
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
n.52 del registro in data 30 giugno 2025

OGGETTO: ELEZIONE DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE.

L'anno 2025 il giorno 30 del mese di giugno alle ore 18:23- nella Sala consiliare "Luigi Allegato" del Palazzo di
Città - previa CONVOCAZIONE DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO con avvisi scritti e recapitati a norma di
legge, si è riunito, in seduta pubblica di SECONDA CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale, nelle persone
dei signori:

--- ---------- P A --- ---------- P A

1 Colangelo Lidya X 14 D'antuono Ilaria X

2 Tavaglione Massimo X 15 Florio Loredana X

3 Casale Grazia Nuccia X 16 Tardio Alfredo X

4 Lallo Leonardo Francesco X 17 Ciliberti Fernando Antonio X

5 Vassallo Daniela X 18 Vene Raffaella X

6 Digennaro Marcello X 19 Masucci Angelo Pasquale X

7 Orlando Marianna X 20 Cataneo Ciro X

8 dell'Oglio Armando X 21 Carrabba Felice X

9 Pistillo Ciro Carmine X 22 Irmici Leonardo X

10 Spada Alessandra X 23 Damone Anna Maria X

11 Franciosi Antonio X 24 Sderlenga Francesco X

12 Mariani Anna X 25 Caposiena Rosa Carolina X

13 Matarante Alfredo Ciro X

Presenti N. 25 
Assenti N. 0

Presiede la seduta Prof. Fernando Antonio Ciliberti nella sua qualità di Presidente del Consiglio comunale a
norma delle vigenti disposizioni.

Assiste alla seduta il Segretario generale del Comune, Dott. Giuseppe Longo.

Accertata la legalità della seduta, essendo sufficiente il numero degli intervenuti, il Presidente dichiara aperta
la discussione sull’argomento in oggetto.



 il Vice Presidente del Consiglio comunale, prof. Fernando Antonio Ciliberti, alle ore 18,23 apre i
lavori e, con l’assistenza del Segretario generale, dottor Giuseppe Longo, procede alla verifica dei
Consiglieri presenti mediante il sistema elettronico di rilevazione delle presenze installato in Sala
consiliare;

 sono presenti n. 24 Consiglieri oltre il Sindaco;
 la seduta è valida essendo di 2° convocazione;
 viene eseguito l’inno nazionale;
 il Vice Presidente del Consiglio comunale comunica che in data 10.06.2025 è pervenuta

un'interrogazione a risposta scritta a firma del consigliere Masucci Angelo Pasquale, acquisita a
protocollo numero 0030928, su monitoraggio e sostegno ai soggetti fragili; per la risposta
l’interrogazione seguirà l'iter amministrativo previsto;

 il Vice Presidente del Consiglio comunale introduce l’argomento in oggetto;

Su proposta del Sindaco, prof.ssa Lidya Colangelo, si sottopone all’approvazione del Consiglio comunale il
seguente provvedimento, redatto a seguito di istruttoria effettuata dal Segretario generale, Dirigente ad interim
dell’AREA III., il quale dichiara che nei propri confronti non ricorre conflitto, anche potenziale, di interessi a
norma dell’art. 6-bis della legge 241/1990 e s. m. e i. e che non ricorrono le cause di astensione previste dall’art.
7 del D.P.R. 62/2013 e dal Codice di comportamento dell’Ente

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che, a seguito delle votazioni per l’elezione diretta del Sindaco e del Consiglio comunale
avvenute in data 08 e 09 giugno 2024, con relativo turno di ballottaggio del 23 e 24 giugno 2024, con
deliberazione di Consiglio comunale n. 54 del 20 luglio 2024, veniva proclamata eletta alla carica di Presidente
del Consiglio comunale la dott.ssa Alessandra Spada;

con successiva deliberazione di Consiglio comunale n. 56 nella medesima seduta consiliare, veniva
proclamato eletto Vice Presidente del Consiglio comunale il Consigliere prof. Ciliberti Fernando Antonio;

Rilevato che nel corso della seduta consiliare del 27 maggio 2025, il Presidente del Consiglio
comunale, dott.ssa Alessandra Spada, ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di Presidente del
Consiglio comunale all’Assise, e, pertanto, occorre procedere alla elezione del nuovo Presidente del Consiglio
comunale;

Dato atto che il vigente Statuto comunale e il Regolamento del Consiglio comunale delle
Commissioni consultive consiliari non prevedono una disciplina di dettaglio riferita alla ipotesi di dimissione
dalla carica di Presidente del Consiglio comunale e che, pertanto, nel caso di specie, è applicabile il regime
disposto dal legislatore statale per le dimissioni dei Consiglieri comunali, che ne prevede l’immediata efficacia
e l’irrevocabilità, una volta portate a formale conoscenza del destinatario;

Richiamati:
- l’art.10 del vigente Statuto comunale che disciplina la figura del Presidente del Consiglio comunale;
- il Capo III del vigente regolamento Regolamento del Consiglio comunale delle Commissioni consultive
consiliari, approvato con deliberazione di Consiglio comunale n. 4 del 21.01.2004, come modificato con
deliberazione di Consiglio comunale n. 24 del 08.07.2021, in tema di “Poteri e funzioni del Presidente”;

Rilevato che:
 il Vice Presidente Ciliberti Fernando Antonio, nella qualità di Presidente facente funzioni, informa i

sigg.ri Consiglieri che, per procedere alla elezione del Presidente del Consiglio comunale secondo
quanto disposto dall’art. 39 del D.Lgs. n. 267/2000, dovrà essere osservata la modalità prevista



dall’art.13, commi 3 e 4, del vigente Regolamento del Consiglio comunale delle Commissioni
consultive consiliari;

 nello specifico, l’art. 13, comma 3, prevede che l’elezione del Presidente avvenga nel rispetto della
seguente procedura:
“L'elezione del Presidente del Consiglio comunale viene effettuata a scrutinio segreto con il voto
favorevole dei due terzi dei componenti del Consiglio comunale alla prima votazione, e con il voto
favorevole della maggioranza assoluta dei consiglieri assegnati, alla votazione successiva, nel corso
della stessa seduta. Qualora tale maggioranza non è raggiunta, si dà luogo ad una votazione di
ballottaggio tra i due candidati che, nella precedente votazione, abbiano ottenuto un maggior numero
di voti. Ove il risultato dovesse essere paritario, è eletto come Presidente del Consiglio comunale
colui che nelle elezioni comunali abbia ottenuto il maggior numero di voti.”;

Il Vice Presidente designa come scrutatori i Consiglieri comunali Damone Anna Maria e Casale Grazia
Nuccia;

Interviene il Segretario generale, dott. Giuseppe Longo, che illustra le operazioni di voto;

Intervengono:
– il Consigliere Masucci Angelo Pasquale;
– il Consigliere Digennaro Marcello;
– il Sindaco, prof.ssa Colangelo Lidya;

Sono distribuite le schede. Presenti n. 25. Votanti n. 25. Si procede alla votazione;

Il Vice Presidente procede, con la collaborazione degli scrutatori, allo spoglio delle schede della prima
votazione:
riportano voti:
 il Consigliere Irmici Leonardo n. 7 (sette) voti;
 il Consigliere Caposiena Rosa Carolina n. 12 (dodici) voti;
 il Consigliere Lallo Leonardo Francesco n. 1 (uno) voti;
 il Consigliere Ciliberti Fernando Antonio n. 5 (cinque) voti;
 schede bianche n. zero;
 schede nulle n. zero.

Il Vice Presidente, all’esito della votazione, dichiara che nessuno dei candidati ha riportato il voto favorevole
dei due terzi dei componenti del Consiglio comunale, ossia 16 voti favorevoli, e, pertanto, occorre procedere
con una seconda votazione;

Il Segretario generale, non essendoci contestazioni, distrugge le schede;

Interviene il Consigliere Digennaro Marcello il quale chiede una breve sospensione dei lavori che non viene
concessa poiché sono in atto le operazioni di voto;

Il Segretario generale illustra le operazioni della seconda votazione precisando che risulterà eletto Presidente
del Consiglio comunale il Consigliere che riporta il voto favorevole della maggioranza assoluta dei consiglieri
assegnati, ossia 13 voti favorevoli, e fa distribuire dagli scrutatori le 25 schede timbrate ai 24 Consiglieri oltre
il Sindaco;

Il Vice Presidente procede, con la collaborazione degli scrutatori, allo spoglio delle schede della seconda
votazione:
riportano voti:
 il Consigliere Irmici Leonardo n. 10 (dieci) voti;
 il Consigliere Caposiena Rosa Carolina n. 13 (tredici) voti;
 il Consigliere Ciliberti Fernando Antonio n. 2 (due) voti;



 schede bianche n. zero;
 schede nulle n. zero.

Il Vice Presidente, all’esito della votazione, proclama eletto Presidente del Consiglio comunale il Consigliere
Caposiena Rosa Carolina.

Il Segretario generale, non essendoci contestazioni, distrugge le schede;

I testi integrali di tutti gli interventi sono riportati nel verbale di seduta che verrà prodotto a seguito della
trascrizione dell’apposita registrazione.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Richiamata la premessa quale parte integrante e sostanziale della presente;

Visto il parere di regolarità tecnica favorevolmente reso sulla proposta dal Segretario generale quale Dirigente
ad interim Area III- Ufficio di Segreteria generale e Servizi Istituzionali.;

Atteso il risultato della votazione e della proclamazione effettuata dal Vice Presidente

DELIBERA

 di eleggere Presidente del Consiglio comunale il Consigliere Caposiena Rosa Carolina;

Il Vice Presidente invita il neo Presidente del Consiglio comunale, il Consigliere Caposiena Rosa Carolina, a
prendere il posto della Presidenza per la continuazione dei lavori consiliari.

Assume la Presidenza del Consiglio comunale l’avvocato Caposiena Rosa Carolina che ringrazia l’Assise ed il
Consigliere Spada Alessandra che l’ha preceduta nelle funzioni di Presidente del Consiglio comunale.

/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Si dà atto che il Vice Presidente del Consiglio comunale, prof. Ciliberti Fernando Antonio, lascia i lavori
consiliari.
Alle ore 19,05 i lavori del Consiglio comunale sono sospesi per effettuare le necessarie operazioni tecniche e
permettere la conduzione dei lavori da parte del neo eletto Presidente del Consiglio comunale.
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